

拉萨市第三次全国土壤普查取得阶段性进展

圆满完成2225个表层样点的调查采样任务



本报拉萨讯(记者 刘斯宇)“万物土中生”“有土斯有粮”,农牧业在西藏发展历程中占据着根本性地位,是西藏人民繁衍与社会进步的基石。故而,全面深入摸清土壤状况,将为我区长治久安和高质量发展提供决策支撑。自第三次全国土壤普查(以下简称:土壤三普)工作全面开启以来,拉萨市农业农村局坚决遵循相关要求,坚守在普查工作的最前沿,扎实有序参与剖面调查与采样工作,全力以赴确保按时且高质量完成外业调查与采样任务,为后续成果汇编工作奠定了牢固的基础。

2022年初,第三次全国土壤普查工作正式拉开帷幕。拉萨市作为西藏自治区

的首府,在“先行先试”方面责无旁贷,曲水成为首站试点区域。曲水县作为西藏自治区全国唯一试点县,出色地完成了各项试点工作,并荣获全国“优秀试点县”称号,由此西藏的土壤三普工作,正式踏上征程。

拉萨市农业农村局局长索朗次仁说,曲水县土壤三普试点的成功实践,充分证明了“六结合”“六统一”的普查技术路线与方法在西藏的适用性与可行性。通过试点工作的开展,不仅锻炼了基层农技人员队伍,培养了本地普查人才,更为全市乃至整个自治区积累了弥足珍贵的土壤普查经验,为全区土壤三普工作铺开提供了可借鉴、可复制的范例。

农业是国之根基,土地是粮食之源。土壤状况与农业、国家以及民生息息相关。历经40余年的改革开放,西藏在快速城镇化和农业现代化进程中,土壤资源分布与相关资料均出现了一定程度的变

化。拉萨市土壤三普办公室面临着诸多严峻挑战,诸如高寒缺氧的恶劣环境、路途遥远的地理不便、专业技术人员匮乏以及相关土壤普查经验短缺等。常言道,万事开头难,拉萨市如何在西藏土壤三普工作中开好头,发挥好“领头羊”“排头兵”的引领作用至关重要。

2023年,土壤三普工作步入全面铺开阶段,拉萨市全面总结推广试点期间的工作经验,提出“五个率先”举措,即率先成立土壤普查领导小组及其办公室,率先配备土壤普查经费,率先开展土壤普查培训,率先启动外业调查采样,率先开展成果编制,力争在土壤三普各项工作中均走在自治区前列,高质、高效地完成全市2225个耕、园、林、草和盐碱地土壤表层样点的外业调查采样工作。

拉萨市农业农村局副局长,北京援藏干部杨帆说:“全市组织了30余支采样队伍,严格依照国家技术规范开展采

样工作,基层农技人员全程参与质量把控,紧紧抓住采样的关键时期,圆满完成了区域内2225个表层样点的调查采样任务。”

近日,记者从拉萨市农业农村局了解到,拉萨市土壤三普工作接近尾声,在工作中积累了大量丰富且精准的原始数据,这些数据将为后续土壤农业适宜性评价、耕地质量等级评价以及土特产适宜性评价等工作筑牢坚实基础。目前,拉萨市所有土壤三普资源库进行长期妥善保存。

西藏自治区农牧科学院农业质量标准与检测研究所副所长潘虎表示“这将成为西藏自治区最系统、全面且权威的土壤档案,需在恒温恒湿环境下长期保存至少50-100年。长期保存这些珍贵的土壤样品对于掌握不同历史阶段土壤环境状况及变化趋势有着不可替代的重要意义。”



近日,墨竹工卡县公安局(交警大队)开展以“文明交通,携手共创”为主题的交通安全宣传活动。

活动期间,民(辅)警面对面向农牧民群众宣讲交通安全法律法规,耐心地讲解驾乘车辆、步行等日常出行中的安全常识,以及道路交通事故发生后的应急处理方法,着重强调了超员、超速、超载、疲劳驾驶、酒驾、毒驾、涉牌涉证等严重违法行为所带来的巨大危害性,让大家深刻认识到遵守交通规则的重要性。

活动还免费发放摩托车、电动车头盔共100个,以及其他各类宣传品和宣传册600余份。

通过这一系列的宣传举措,广大农牧民群众的交通安全意识得到了提升,营造了共同关注交通安全、携手创建文明交通的良好社会氛围。

▲图为民(辅)警向群众讲解交通安全知识。
▶图为民(辅)警向群众免费发放头盔。

本报记者 格桑伦珠 通讯员 果珍 摄

文明交通

携手共创



时讯速递

城关区八廓街道绕赛社区

落实落细“今冬明春”消防安全责任

本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)为深入贯彻“安全第一、预防为主、综合治理”的安全生产方针,切实强化服务辖区消防安全主体责任,近期,城关区八廓街道绕赛社区在网格长的组织下,联合网格民警积极开展“今冬明春”消防安全责任书签订工作。

网格长依据不同场所的特性,逐户走访商家、仓储负责人,细致讲解消防安全相关责任内容,并签订安全责任书。以餐饮场所为例,特别强调了燃气使用

安全的重要性,要求必须配备齐全燃气“三件套”,且定期对煤气管道进行检查维护;对于仓储场所,则明确规定需安装监控设备、烟感器并配备足量灭火器等消防器材,确保消防安全无死角。

各商铺负责人均表示将积极配合社区做好消防安全责任书的签订,遵守责任书内容,严格落实消防安全责任制,提高安全防范意识,做好日常安全检查工作,以便及时发现和消除各类安全隐患。

拉萨市交通支队城东大队

深入物流企业以案说法

本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)近期,为进一步加强物流运输行业的交通安全管理,增强驾驶员的道路交通安全意识,拉萨市交通支队城东大队深入金顺物流公司开展道路交通安全知识宣传活动。

活动期间,民警借日常工作积累的专业知识和经验,以近年来发生的物流货运典型道路交通事故案例,并以真实的数据和事实为依据,让驾驶员们真切认识到交通违法行为的可能引发的严重后果及其潜在的危害。在讲解道路交通安全法律法规

的核心要点时,民警以案普法的方式,详细讲解了超速、超载以及疲劳驾驶等交通违法行为的严重后果,着力引导驾驶员自觉遵守法律法规的意识,做到文明驾驶、安全出行。

“这次活动学到的知识太有用了,以后我们会更注重行车安全。”驾驶员们踊跃参与互动环节,表示会将所学到的道路交通安全知识贯穿到日常工作中,严格遵守道路交通安全法律法规,摒弃不良驾驶习惯,时刻紧绷安全弦,为物流运输行业的道路交通安全尽一份绵薄之力。



近日,拉萨市堆龙德庆区举行龙姐“爱心妈妈”启动仪式暨岗前赋能培训活动。堆龙德庆区各镇(街道)、村(居)妇联负责人,线上、线下招募的龙姐“爱心妈妈”志愿者70余人参加活动。

图为活动现场。 本报记者 拉巴桑姆 摄

拉萨市纳金街道

推进环境整治 共建宜居家园



本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)连日来,拉萨市城关区纳金街道呈现出一片忙碌景象,环境整治行动在社区与村庄全面铺开这一系列行动,是街道为提升居民生活品质、促进城区和谐发展而做出的积极努力。

康萨罗社区率先开展城市塑像整治行动排查工作。社区工作人员深入各自网格,对沿街商铺、小区以及公园进行细致摸排。他们依据工作标准,精准找出诸多问题,如建筑楼顶广告乱贴、沿街窗户玻璃破损、墙体破旧、线路混乱、商户台阶破损以及门店招牌规格与色调和城市塑像不协调等。一旦发现安全隐患或不符合规范之处,社区工作人员及时联系相关负责人,要求其整改,并积极宣传整治行动的工作要求,以确保社区环境在外观与安全层面都能得到提升。

纳金村在安全生产方面也坚守底线,毫不放松,网格员对岗堆北干渠进行全面检查,针对发现的问题迅速制订整改计划,

责令相关部门和人员及时排除隐患。考虑到冬季的特殊气候,还组织了冬季防火防灾检查,重点关注取暖设备使用是否规范、易燃物品管理是否到位及应急疏散通道是否畅通等方面,以确保社区在外观与安全层面得到提升。

古泽村则以志愿服务为切入点,围绕“贡献志愿力量,创造美好生活”主题积极开展。村“两委”精心策划活动方案,将志愿者合理分组,明确各小组的区域、任务划分与安全注意事项,并配备充足的清洁工具。志愿者们认真清扫辖区主干道和小巷的落叶、垃圾和尘土,不放过任何卫生死角,对难以清理的杂物齐心协力进行清理。在河道沟渠旁,他们同样努力清理漂浮物、杂草和岸边垃圾,并向村民积极宣传保护河道环境的重要性。

通过各方的共同协作与不懈努力,纳金街道在城乡环境整治的道路上稳步迈进。纳金街道相关负责人表示,下一步将继续坚定不移地推进环境整治行动,不断创新工作方法,提升整治效果。同时,进一步加强与群众的互动交流,充分调动大家的积极性和主动性,让更多的人参与到环境整治中来。

堆龙德庆区

『小积分』助力乡村治理

本报记者 拉巴桑姆

在拉萨市堆龙德庆区,一场意义深远的乡村治理变革正借由“小积分”悄然兴起。近期,堆龙德庆区农业农村和科技水利局依据各镇(街道)对农牧户日常积分的评定结果,对210户积极投身“新风貌”工作的农牧户进行物质奖励,这一举措不仅激发了农牧民群众的内生动力,更推动了乡村治理工作的深入发展。

自2024年起,堆龙德庆区紧密结合自身情况,全力探索乡村治理新模式。借助民主评议、村民自主申报等方式,评选出在乡风文明、人畜分离、厕所改革、环境整治、垃圾分类、移风易俗等方面表现卓越的农牧民,并给予物质奖励。这种积分制管理模式的实施,成功使乡村治理工作实现量化,为工作推进提供了切实可行的着力点,促使农牧民从对“村里事”的旁观者转变为“家家事”的积极参与的主人翁。

在堆龙德庆区各个行政村,积分制管理已然成为乡村治理工作关键驱动力。村民们踊跃参与各类村庄事务,将复杂多样的村级事务转化为清晰明确、易于操作的标准规范。当前,在试点区域内,整村推进、一村一策的治理模式成效初显。呈现出家家户户人畜分离有序、庭院环境优美、饮食起居洁净、精神面貌良好的新风貌。

展望未来,堆龙德庆区农业农村和科技水利局将进一步强化宣传工作,广泛推广积分制管理模式,充分调动农牧民参与村级事务的热情。同时把积分管理理念融入基层管理的各个环节以及群众热衷的各项活动之中,营造出良好的工作氛围,为乡村振兴注入新的动力。

“小积分”撬动乡村治理大格局,堆龙德庆区的这一创新实践让乡村治理工作更为高效、有序,也让农牧民在参与中感受到了乡村发展的蓬勃活力。相信在不久的将来,堆龙德庆区的乡村治理工作必将取得更加显著的成效,为乡村振兴贡献更多的智慧和力量。